

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 150 Lei  
Pe jumătate . . . . . 75 Lei  
In străinătate . . . . . 300 Lei

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI”, Bla j, Jud. Târnava-mică  
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei a doua și a treia oră 4 Lei.

## Se deschid porțile școlilor

Ne apropiem de sfârșitul vacanței de vară. La 15 și 16 Septembrie elevii și elevele diferitelor școli se vor înșirui în clasele lor și vor începe un nou an școlar, anul școlar 1933/34.

Elevii și elevele nu simțesc greutatea vremurilor de astăzi. Ei sunt încă prea tineri, ca să înțeleagă toată jalea zilelor noastre. Și e bine așa. Las' că veni-va vremea când ei vor purta sarcina, iar noi cei de astăzi ne vom cam odihni, îmbătrânii și slăbiți de marile și grelele poveri pe cari le-am purtat.

Părinții sunt cei ce poartă nu numai povarile proprii ci și pe ale copiilor lor. Ei trebuie să se îngrijească de aceia pe cari bunul Dumnezeu le-a dat în grijă și despre creșterea cărora vor avea să dea seamă în marea zi a judecării.

Chiar de aceea bine să-și dea seama părinții, înainte de a-și înscrie copilul la vre-o școală oarecare. Cel mai bun lucru e, ca, cu acest prilej, să dea câte o sfântă liturghie pentru luminarea minții și ajutorul Spiritului Sfânt.

La ce școală să ne dăm copiii?

La începutul României Mari, era mare lipsă de tot felul de funcționari români. De atunci s'au umplut însă toate posturile, așa că astăzi e o adevărată mare întâmplare când vreun absolvent al cutărei școale își găsește vreun post undeva.

Să lăsăm deci și să părăsim vechiul obicei de a-ne face copiii preoți, profesori, avocați, medici, ingineri, judecători, notari sau dascăli. Sunt prea mulți de aceștia, așa că dacă s'ar închide porțile tuturor universităților din țară, tot ar mai fi destul cari să ocupe locurile celorce vor muri în acești cinci ani.

Chiar de aceea la licee să nu ne prea dăm copiii. E destul dacă absolvă gimnaziul, adevărat 4 clase, și apoi îi dăm la cariere practice.

Cel mai bun lucru îl fac părinții cari își dau copiii la școlile de arte și meserii și la cele de agricultură, iară fețele la școlile profesionale și de menaj. Absolvenții și absolventele acestor școale nu vor trebui să colinde dela un minister la altul, ci au pâinea în mână, îndatăce și-au câștigat diplomele. Meseria e plug de aur, iar meseriașul cinstit și bun nu moare de foame, oricât de grele vremuri ar urma. Ghete, cisme, haine, potcoave, care, căruțe, mobile, case, blide, oale, sticle, cuptoare și atâtea altele vor fi totdeauna căutate, fiindcă de aceea nimenea nu se poate lipsi.

Și mai bine fac părinții cari își dau copiii la școlile comerciale, pentru că comerțul este încă tot în mâinile străinilor, în al Jldovilor, Sașilor și Ungurilor. Ce e drept băncile, pentru cari se pregăteau până acum elevii școalelor comerciale, au cam pus deocamdată de mămă-

ligă, însă nu pentru totdeauna. O țară fără bănci e moartă. În schimb absolvenții școlilor comerciale pot intra ca funcționari la poștă, la căile ferate, la administrațiile financiare, la percepții, la primăriile orașelor și comunelor, la județe, la fabrici și la prăvăliile mari.

La școlile normale să meargă aceia cărora le plac copiii, cei ce simțesc că sunt chemați să dea îndrumări sâtenilor, cei ce au răbdare mare și le plac și plugăritul.

În clasele superioare ale liceelor să meargă în sfârșit cei ce au absolvat cel puțin cu bine cele patru clase ale gimnaziilor, cei ce simțesc în sufletele lor un dor nestins pentru știință și sunt gata să jertfească totul pentru ea.

Cam acestea trebuie să fie punctele de vedere ale părinților când aleg carierele viitoare ale copiilor lor. Nu ca până acum, că fiecare om spunea că-și face copilul domn. Val și amar de domnia celor dela orașe! Cei mai mulți sunt muritori de foame, cari nici sătura nu se pot cum se cade. Domn este cel ce câștigă atâta, că, pe lângă că se îmbracă și mănâncă cinstit, mai poate pune ceva și de o parte, bani albi pentru zile negre. Funcționarul de azi sunt de băjocura tuturor, și vor fi așa atâta vreme, cât se vor îmbulzi cu sutele la aceste slujbe miile de absolvenți.

Să fiți deci cu ochii în patru, să vă rugați mult și bine lui Dumnezeu, înainte de a alege cariere pentru copiii D. Voastre, și să țineți cont de cele înșirate aici, pentru că noi binele D. Voastre și al copiilor D. Voastre îl voim.

## Pelerinajul dela Nicula

Ca și în anii trecuți așa și anul acesta la praznicul Sântei Mării Mari Mănăstirea dela Nicula de lângă Gherla a fost centrul unor pioase pelerinaje. Mulțimi numeroase venite din toate părțile Ardealului, — mai ales din Năsăud, Someș, Sălaj, Sătmar și Maramureș, chiar și din Cehoslovacia — au alergat, cântând imnuri evlavioase, la locul de închinare. Cu toată criza economică și anul acesta s'au perân-dat la Mănăstire 25—30.000 credincioși, dintre cari mulți — vre-o 20.000 — au asistat și la Liturghia Arhierescă din ziua praznicului, săvârșită, în liber, cu mare solemnitate de Preasfințitul Iuliu al Clujului și al Gherlei.

În cadrele Liturghiei Preasfinția Sa a ridicat la treapta preoției pe 3 tineri leviți ai Domnului și a ținut o cuvântare fascinantă mulțimei impresionate despre gloriile Reginei Cerurilor, împărtășind cu caldă inimă arhierescă binecuvântare.

În cursul zilelor de pelerinaj au fost mii de mărturisiri și cuminecări: numai la Liturgia arhierescă, din mâna Preasfințitului Iuliu, s'au împărtășit peste 500 de pelerini, ducând cu sine dela Nicula dulcea suvenir a unor cli-pite mărețe și înălțătoare.

## Pelerinaj la Sf. Mănăstire a Lupșii

În ziua de 8 Septembrie se va ține serbarea anuală — obișnuită la sf. Mănăstire a Lupșii — în cinstea nașterii Preacuratel Fe-cloare Maria unde se vor face pioase rugă-ciuni de către preoții din jur, în frunte cu Preasfințitul Episcop Dr. Iuliu Hossu al Clujului.

Invităm cu drag — pe această cale — pe toți voltorii de bine ai acestei serbări de a lua parte la cinstirea Malcel Domnului.

Oficiul Parohial român unit

## „Agru” la Turț

În puține locuri lucrează „Agru” ca în comuna Turț din jud. Satu-Mare. Conducătorii acestei comune au ținut în luna August trei ședințe, și anume în 6, 13 și 20 August. Toate trei ședințele au început cu cântarea bisericască „Împărate cerească” și s'au sfârșit cu „Cuvine-se cu adevărat”. La ședința întâie a vorbit studentul universitar dela Cluj Victor Haiduc, la a doua dl Rusu I. Mihai președintele „Agru”-lui. În fiecare ședință pâr. Corneliu Hotea a făcut câte o bună propunere, ajutând afară de aceasta nu numai cu sfatul ei și cu buzunarul societatea „Agru”-lui.

## Din Câmpeni

Cu ocazia sărbătorii Sântă-Măria Reuniunea femeilor române unite din loc, împlinind o frumoasă datorință inserisă în statutele ei de a lucra pentru podoaba casei Domnului, a colectat spre acest scop suma de 9500 lei. La sărbătoarea de mai sus a aranjat și o serbare realizând și de aici un câștig frumos. În vremele grele de necaz ce trăim suma aceasta este adevărată jertfă oferită bisericii sfinte de către bunii credincioși ai parohiei și comunei. Și mai este grija și râvna acestei Reuniuni pentru casa lui Dumnezeu. Lauda se cuvine membrilor, ei în frunte cu harnica președintă Doamna Mimi Dr. Pașca, care atât de mult se strădușește pentru promoverea religiozității în parohie. Se aduce mulțumită și astfel Reuniunii, conducerii ei și celor ce ajută biserica.

Rep.

**O armă drăcească.** Un inginer japonez a iscodit de curând o nouă mitralieră, care împușcă 60 mii de gloanțe pe minut, adevărat 1000 gloanțe în fiecare clipită! Noua armă nu are trebuință nici de praf de pușcă, nici de cartuș, nu face nici fum, nici șgomot. Mitralierele de până aci nu pot să împuște mai mult ca 25 gloanțe pe secundă. Prin urmare japonezul a iscodit o armă într'adevăr drăcească. Să-l fie de cap și lui și la tot neamul lui galben! Mai bine nu se naște!



## Nerecunoștința

În evanghelia XIII. după Rusalii, dela Mateiu 21, 33—42, e vorba despre stăpânul de casă care și-a dat via în seama luerătorilor, cari de două ori după o altă au omorât pe slugile lui, pe urmă pe însuși fiul său; e vorba așadar despre cea mai mare nerecunoștință.

Un proverb german spune că nerecunoștința este răsplata lumii, și de fapt așa este: tocmai Evreii înșiși, așadar poporul cel ales al lui Dumnezeu, au omorât aproape pe toți prorocii, iară pe fiul unul născut al Tatălui l-au scos afară din Ierusalim și l-au spânzurat de lemnul crucii, pe muntele Golgota. De altfel acesta și este tâlcul evangheliei de astăzi, slugile însemnând pe prorocii Vechiului Testament, iară fiul stăpânului pe Domnul și Mântuitorul nostru.

Dacă însuși poporul cel ales al lui Dumnezeu a putut fi atât de nerecunoșcător, să nu ne mirăm de nerecunoștința popoarelor celorlalte. Grecii cei vechi au avut la anul 480 înainte de Hristos un mare războiu cu Perșii. Generalii cari i-au condus au fost Aristide, Miltiade și Temistocle. Ce credeți, care a fost răsplata acestor trei mari bărbați? Pe toți trei i-au surghiumit.

Mai mult, Aristide era numit de către cetățenii lui „cel drept”. Fiind părit de către dușmanii săi poporului că are de gând să se facă singur stăpânitor în Atena, care pe atunci era republică, poporul l-a osândit, prin votare scrisă pe hârbe, la surghium de 10 ani. Unul dintre cetățeni nu știa scrie, înfălmindu-l deci pe însuși Aristide, l-a rugat să-i scrie el votul. Aristide l-a întrebat, al cui nume să-l scrie pe hârb; cetățeanul i-a răspuns că pe al lui Aristide. „Ce ți-a făcut D-Tale acest om”, îl întreabă atunci Aristide. „Nimica, dar nu-l pot suferi fiindcă-l numesc oamenii „dreptul”.

Fochion a condus, ca general, de 45 de ori războiul Atenienilor împotriva dușmanilor, și a fost vestit pentru cinstea și omenia sa. Când era de 80 ani, l-au părit că este dușmanul patriei și l-au osândit la moarte prin otrăvă. Ca să fie batjocura și nedreptatea deplină, nu l-au lăsat nici să se apere. Când Fochion a beut păharul cu otrava, a spus unui prieten de al său: „Spune-i fiului meu, să nu răzbune nici odată nedreptatea făcută mie de către Atenieni, ci s'o uite”, și a murit, la 317 înainte de Hristos, ca un viteaz. La câteva luni după moarte i-s'a descoperit nevinovăția, iară Atenienii s'au văzut siliți să-i ridice statuie. Intocmai așa a pățit și cel mai mare filozof al vechimei Socrates. Și el a murit osândit la moarte prin otrăvă, nevinovat fiind, la 399 înainte de Hristos, iară după moarte i-s'a ridicat statuie.

Dar nici creștinii nu s'au dovedit mai recunoșcători decât păgânii. Pe Cristofor Columb, descoperitorul Americii, l-au legat în lanțuri, ca pe un răufăcător dintre cei mai de frunte. Mai îngrozitor se vede însă aceasta din viața sf. Elisabeta, fata regelui maghiar Andrei II, care s'a măritat după contele de Turingia. Pe vremea foametei celei mari din Germania (1224—1225), ea se îngrijea zilnic de 900 de săraci. Mai mult, ea a făcut și un spital în apropierea castelului ei, Wartburg. Bărbatul ei, luând parte la războaiele cruciate, a murit

acolo, iară tronul l-a răpit, în locul băiatului moștenitor de tron, fratele său, principele Enric. Noul stăpânitor a părit-o boierilor că prea mult chețuește pe săraci și a alungat-o nu numai din castel ci și din țară, răpindu-i toată bogăția. Biata Elisabeta a ajuns cerșitoare, conducându-și cei trei orfani, de mâni, dintr'un sat într'altul. Ticalosul de stăpânitor a mai dat și cruda poruncă, să n'o rabde nimeni în casă. Îmbolsăvindu-se, n'a fost primită nici în spitalul întemeiat de ea. Numai familia unui biet de păstor a primit-o în coliba lor, dându-le și de mâncare. Abia după ce au adus acasă osămintele bărbatului ei, înmormântându-le la Bamberg, a început episcopul de acolo să o apere și rând pe rând a izbutit să o reașeze în drepturile ei. Biata Elisabeta n'a mai trăit însă decât foarte puțin, căci în anul 1231 a murit, în vârstă de 24 ani. Biserica a declarat-o nu peste mult sfântă.

O doamnă obișnuia să cinstească în fiecare seară de Crăciun servitoarei și bucătăresei sale câte un dar frumos. La un Crăciun nu le-a cinstit decât câte o pereche de mănuși de iarnă. Servitoarea, nemulțumită, cu acest dar, a luat mănușile și le-a aruncat în cuptor. Bucătăreasa însă s'a îndestuit și cu atâta și a încercat să le probeze. Când colo, a aflat în fiecare deget al mănușelor câte o hârtie de 20 Lei cocoloșită și imboțită acolo. Văzând servitoarea cecece a aflat bucătăreasa, a alergat la cuptor, în credința că doară-doară n'o fi ars amândouă mănușile, dar le-a aflat scrum, și s'a văzut păgubită cu de 10 ori 20, adică cu 200 Lei, afară de mănuși. Nemulțumitorului i-se iea darul.

În lumea aceasta dăm la tot pasul, de nerecunoștință. Părinții, cari și-au crescut cu atâta dragoste copiii, se văd pe urmă uitați, părăsiți și chiar batjocoriți, dascăli nerăsplătiți și ne băgați în seamă, preoții desprețuiți, binefăcătorii uitați și nerăsplătiți. Să nu ne cadă prea rău această nerecunoștință. Domnul nostru Isus Hristos, cel mai mare binefăcător al nostru, a fost răstignit pe cruce, între doi tâlhari, iară apostolii omorâți cu toții, afară de sf. Ioan.

Noi să nu facem binele, ca să fim răsplătiți aici pe pământ, ci să știm că Tatăl nostru cel din ceruri este acela care nu va lăsa nerăsplătită nici o binefacere noastră. Așteptând deci dela El răsplata, nu în lumea aceasta, ci dincolo de mormânt, nu ne va cădea rău nerecunoștința, ci vom zice și noi, asemenea lui Fochion, fiilor noștri: „Nu răzbunați niciodată nedreptatea făcută mie, ci o uitați”, cu atât mai ales că noi știm, cecece Fochion nu știa, că Tatăl nostru cel din ceruri ne va răsplăti nouă după cuviință, iară pe cei nerecunoșcători îi va pedepsi după dreptate.

Părintele Iuliu

## Mare peregrinaj la Șișești

La biserica din Șișești, ctitoria Părintelui Dr. Vasile Lucaciu, votivă (oferită lui Dumnezeu) pentru unirea tuturor Românilor, în fiecare an se țin trei peregrinaje: la Sf. Petru și Pavel, la Adormirea P. C. F. Maria și la nașterea P. C. F. Maria. Ruga dela acest praznic din urmă, anul acesta — precum și în viitor — va fi în chip deschilinit sărbătorească, deoarece va lua parte și Excelența sa Episcopul Maramureșului. În ziua sărbătorii va săvârși Sf. Liturghie arhierescă și va rosti cuvânt de învățătură cucernicilor peregrini. Mai mulți preoți vor sta la dispoziția credincioșilor pentru mărturisiri și alte funcțiuni sacre.

## Cum se împarte dreptatea în județul Timiș-Torontal

În numărul 27 al foii „Unirea Poporului” am citit ce zice un Ministru Bănățean despre biserica unită, adică ce zice dl Bocu despre noi, că ar fi o prostie să se despartă România uniți de Roma.

Ne pare foarte bine că așa numitul „Tigru al Banatului” recunoaște meritele Bisericii unite, atât pe teren cultural cât și național, și cu d-sa și alți bărbați de frunte din țară. Dar să vedeți D-voastră, Dle redactor, și se vadă și Dl Prim-Ministru și alți cetitori, cum tratează acești recunoșcători ai Bisericii unite cu noi.

În județul Timiș-Torontal a luat ființă de mai mulți ani așa numitul „Fond Cultural” care apoi se împarte comunelor pentru școli, biserici, case naționale ș. a.

Este un fond de binefacere și ajută foarte mult celor lipsiți, fiindcă din acest fond s'au ridicat foarte multe edificii cu caracter obștesc, dar acest fond care se încasează din dările tuturor locuitorilor ar trebui împărțit cu mai multă dreptate.

An după an, fondul cultural se ridică la suma de 1—3.000.000 lei, din cari anii trecuți l-a luat mai pe toți Dl Bocu pentru biserica din Lipova, iar anul acesta din suma de 2 milioane și ceva Oaor. Prefectura dă uniților 40.000, iar Ortodocșilor aproape 2 milioane.

Ori, aceasta este proporția în dare a județului între catolici și ortodocși, știut fiind că catolicii în acest județ sunt în majoritate? Dacă socotim drept, catolicii la un loc plătesc mai multă dare decât ortodocșii, și atunci de ce nu se împarte egal cu proporția dărilor?

Iar dacă Oaor. Prefectura voiește a ajuta Biserica Națională, atunci cred că tot atât de națională este și biserica unită, pentru că luptele acestei biserici pentru neam și unirea națională sunt recunoscute de toți învățații, chiar și de dușmanii.

Oare nu-și aduce aminte Dl Prim-Ministru Vaida, când venea în propagandă electorală, că în case unite a fost primit, spre a-și ține discursurile, iar frații ortodocși l-au alungat dela primării.

Oare știe dl Bocu și dl Băran că uniții au purtat steagurile naționale în vremuri de restriște și uniții au fost aceia cari au primit pe răposatul Gheorghe Adam, pe când frații l-au scos cu doba din sat, ca pe cel mai mare tâlhar.

Nu-și aduce aminte Dl Bocu că cu uniții a corespondat, când era în opoziție, întrebând în preajma alegerilor „Părinte, cum îți stau credincioși?”

Știindu-le acestea toate Dnii Miniștrii și Dl Prefect, atunci pentruec atâta nedreptate bisericii unite? Pentruec preotul Ladislau Teğlașiu din Timișoara a fost delăturat din postul de Comisar Regal, de pe lângă Sindicatul apelor Aranca, și în locul D-sale, a fost numit un preot ortodox cu numele Fleșeriu? Pentru ce nu se dă ajutor bisericilor cari sunt începute de ani de zile și cari în criza aceasta nu se pot termina, de exemplu biserica din Jebel, începută din anul 1926, biserica din Gherman, din Belotinț, din Hiliaș ș. a.

Oare este dreptate, ca biserica ortodoxă din Jebel să primească ajutor pentru fanfara 40.000 lei, egal cu cât capătă toate bisericile din județ? Cred că mai înainte ar trebui terminate bisericile începute și apoi să se acorde ajutoare pentru trâmbiți (fanfare).

Cerem Dlui Bocu, care recunoaște meritele uniților, să-l răsplătească și eu fapta, nu

numai cu vorba. Să revizuească împărțirea fondului cultural din anul acesta. Uaiții din județ nu cer să fie favorizați, ei să fie egalați în drepturi. Ajutoarele date ortodocșilor de 2 milioane Lei, nu reprezintă proporția sufletelor din județ pe confesiuni.

Unul din județ

## O cununie și o nuntă de aur

În ziua de 20 August a. c., am văzut în biserică gr.-cat. din com. Varviz din jud. Mureș, pe tânărul moș Harubă Gavril, în vârstă de aproape 80 ani, și pe soția lui Ana n. Laseu cam de 70 ani, veniți, în fața Sf. altar, pentru a pune din nou, pe capetele lor înăcrunțite, cununile de miri.

Moș Harubă a împlinit 50 de ani de când s'a căsătorit cu soția lui Ana. Ducând o viață plină de dragoste în tot greul acestei vieți abuciumate, Dumnezeu i-a învrednicit să-și poartă serba, așa zis-a: „cununie de aur”, care se face la 50 de ani după prima cununie.

În mijlocul unei biserici tixise de eredințioși, tânărul mire, moș Harubă împreună cu tânăra lui mireasă (sunt tineri, pentru că inimile lor au rămas tot cele de acum 50 de ani; tinere și pline de o dragoste neșturmuri), au fost conduși la această măreață și sfântă cununie, de nașii: Taus Gheorghe și soția, și Muscă Ion a I. Ion cu soția.

Lacrimi în șir, mi-au căzut și mie ca și celorlalți credincioși, văzând pe acești miri, încorajurați de 5 copii și 18 nepoți, cari privesc cu sfințenie la tatăl, mama, bunicul și bunica lor ce așteaptă binecuvântarea părintelui Ion Gergely, care după o preoție de 38 ani, cunună pentru prima dată asemenea miri, cărora le dorește din suflet, să ajungă mult fericiți cununie de diamant.

Ca unii, cari pentru prima dată au fost încredințați unuia altuia, au plecat prinși de mână spre scumpa lor vatră, unde au serbat, ca o tânăra pereche, a doua nuntă.

Cuvine-se, să le dorim cu toții, zile albe ferice și pe mai departe.

Varviz, la 21 August 1933,

Silviu Both  
învățător.

## Fală goală

Te plângi mereu că ești sărac,  
Șai multă datorie,  
Mă iartă, asta e un fleac,  
Căci omu 'ntradevăr sărac,  
Nu caută domnie.

Pe tîni te vād tot 'nșchimbāt,  
Cu săptămāna 'ntrēagā,  
Tuns după modā și frizat,  
Dar lucrul doarme drag!

De fală ne-arde azi pe noi?  
Cānd, uite, chiar și regii,  
Muncesc cu toți fār' de răgaz,  
Vezi asta-i slova legii.

Iar cel ce 'n criza de acum,  
Mai poartă încă fală,  
Mă iartă, însă eu și-o spun,  
E un smintit, e un nebun,  
Și-o pacoste pe țară.

Nu fala este azi de noi,  
Ci munca, mād fārtate,  
Și plugul tras de patru boi,  
Acelea scapā de nevoi,  
Țāranul dela sate.

Dar ca să ai, cum alții au,  
Ți dau o 'nvățătură,  
Să lucri și să cheltuești,  
Cu cap și cu măsură.

Petelca

Iuliu Domșa



**O frumoasă faptă a Preasfințitului Iuliu.** Cîm în Nr. 13-14 al gazetei „Dacia Creștină” din Iași că Preasfințitul Iuliu al Clujului-Gherlei a cumpărat dela „Presa Bună” din Iași cărțile în valoare de 7000 Lei și le-a împărțit săracilor. Și-a zis adecă Preasfințitul: „Vin la episcopie atâșta săraci, să ceară pomană. Pe lângă cele materiale nu va strica și ceva spiritual. Le volu da și câte o carte”. Și așa a și făcut. O faptă mai bună nici că putea face. Ce bine ar fi dacă această pildă grăitoare a Preasfințitului Sale ar urma-o și alți binefăcători!

**Ce dar au trimis Canadianii Sfântului Părinte dela Roma.** Canada este o țară foarte mare în partea de miazănoapte a Americii de Nord, sub stăpânire engleză, cu abia 9 milioane și jumătate locuitori. O mare parte din acești locuitori sunt catolici francezi, cari au o tovarășie numită „Apostolatul rugăciunii”. Această tovarășie a trimis Sfântului Părinte dela Roma, cu prilejul anului jubilar 1933, următorul dar:

Liturghii	1.945.293
Împărțășeni	1.419.394
Vizite la biserică	2.157.245
Diferite rugăciuni	27.966.574
Fapte bune	6.940.922
Jertfe	7.888.385
total	48.317.813

Aceasta e de a se înțelege așa, că ei au făcut, — numai în trei luni, dela 1 Ianuarie până la 31 Martie 1933 — la intențiunea Papei atâtea liturghii, împărțășeni și așa mai departe. Credință, nu vorbă goală!

### O comoară în stomacul unui pește.

Un pescar bătrân a prins tînga însula Azari un pește uriaș. Tîndu-l bucăși, a găsit în stomacul lui o platră scumpă, care prețuește 6 milioane și jumătate lei.

**Se mișcă pământul.** În apropiere de comuna Seletu din Bucovina, timp de două săptămāni s'au produs mari surpături de pământ la poalele muntelui Ulma. Surpăturile sunt datorite unor crepături din cari iese miros de pucioasă. Locuitorii din împrejurimi sunt foarte îngrijiați de acestea mișcări de pământ. Sunt temeri că surpăturile ar prevesti izbucnirea unui vulcan (munte aruncător de foc). Autoritățile au chemat la fața locului oameni învățați cari să-și dea părerea și să arete ce-ar fi de făcut?

**Femele de 118 ani.** În orașul Târgu-Jiu din Ottenia, traiește o femeie, care acum a împlinit 118 ani. Ea s'a născut în 1815 în comuna Iași și se numește Anicuța Păvăloiu. E sănătoasă, lucrează cu fusul și cu acul și nu-i trebuie ochelari. Ce femeie fericită!

**Monstrii.** O femeie din Brăila a născut un copil fara cap. Ochii și gura. Il avea la piept și avea numai o mână cu trei degete.

— O altă femeie a născut tot în aceeași zi un copil tot fără cap, avînd numai gâtul, pe vîrfal căruia erau crescuți ochii. Semăna cu o broască. Partea din jos a trupului se sfărșia într'o coadă ca de pește. Amîndoi copiii au murit după naștere.

**Funcționarii români cari vorbesc ungurește.** Dl învățător Petru Varhanoschi din Sudurău ne scrie că nu se poate stăpîni cînd aude funcționarii români vorbind ungurește chiar și în oficiile pe cari le ocupă. Mai

mult, unii funcționari români merg mai bucu-roși în societăți străine decît în cele românești. D-Sa are toată dreptatea și face foarte bine cînd ne aduce aceasta la cunoștință. Și mai bine ar face dacă cazurile acestea le-ar aduce la cunoștința ministerului de cari se țin acei funcționari. Că acasă la ei cum vorbesc funcționarii români, il privește pe el. În oficii sunt însă obligați a vorbi numai românește.

**La școlle comerciale superloare se pot înscrie și absolvenții a 4 clase normale,** dupăcum dovedește ordinul Nr. 115.417 din 23 August 1933, al Onor. Minister al Instrucțiunii, Cultelor și Artelor, Direcția Învățămîntului Profesional. Afară de aceasta se pot înscrie elevii cari au terminat 4 clase gimnaziale, cei cu 3 clase liceale terminate conform legii învățămîntului secundar din 1928 și, intrucît este loc, absolvenții școalelor comerciale elementare cari au etatea de 15 ani împliniți la 1 Septembrie 1933.

**Patrusprezece mii lei pentru un kilogram de tutun.** Săteanul George Bota din Mosu, a fost arestat pentru că în casa lui s'a găsit un kilogram de foi de tutun. Pentru aceasta călcare a legii, judecătoria l-a osîndit să plătească o pedeapsă de 14 mii de lei.

**Milioane arse.** În județul Timiș-Torontal din Banat, într'o singură lună s'a cheltuit pe tutun și țigări, fără chibrituri, suma de 163 milioane lei. Pe an ar veni cam 2 miliarde lei. În toată țara — 71 de județe — ar veni cam 140 miliarde lei pe an. Cu aceasta sumă statul și-ar putea plăti slujbașii timp de 7 ani.

**Rușii au deschis sicriile țarilor.** Se știe, că în fortăreața Petru și Pavel din Leningrad se găsesc îngropați toți țarii, foștii stăpîni ai Rușilor. În zilele trecute guvernul bolșevicilor din Rusia, a dat poruncă să se deschidă sicriile țarilor și să se adune toate podoabele și scumpeturile, cari se găsesc îngropate în ele. Cel dintăiu sicriu deschis a fost a țarului Alexandru III, din care au luat toate decorațiile împodobite cu diamante, precum și sabia cu teaca împodobită cu pietrii scumpe. Din sicriile lui Alexandru II și Nicolae I precum și a celorlalți țari încă au fost scoase toate lucrurile scumpe pe cari le-au găsit.

**Câte bucate vom avea în anul acesta.** După socotelile ce s'au făcut în vremea din urmă, se crede că în anul acesta vom avea bucate multe. Vor fi cam 300 mii vagoane grâu, 36 mii vagoane secară și 190 mii vagoane orz. Rosta acestui an e cu mult mai bogată ca și cea a anului trecut. Și se spune, că fărina făcută din grăul din anul acesta este foarte bună. De ani de zile nu s'a mai văzut o fărină atît de curată și atît de hrănitoare.

**Trei frați își sărbătoresc cununia de diamant.** Trei frați din Saint Paul, în Franța și-au sărbătorit în aceeași zi cununia de diamant. Ei s'au căsătorit în aceeași zi acum 60 de ani. Toți trei împreună cu soțiile lor, numără patru sute optzeci și patru de ani. La cununie au fost de față primarul orașului și un trimis al guvernului. Unul dintre frați e notar, al doilea e dentist și al treilea e negustor. La cununie au luat parte și 3 strănepoți, 19 nepoți și 11 copii de al lor.

**Un ungar își vinde nevasta pentru cinci sticle de bere.** Gospodarul Szabó Menyhért, om cinstit și de ispravă, într'o zi bagă de seamă că soția sa Iulia nu-l mai iubeste ca și mai înainte și il face ochi mai dulci lui Balázs Ignăție. Să se despartă de ea, făcînd pără pe la judecătoria, nu-i prea venia la socoteală, căci trebuia să plătească prea mult advocașilor. De aceea încearcă altă scăpare. Anume, într'o seară cheamă pe Balázs



Ignatie și îl imble soția pentru cinci sticle de bere și o tablă de pământ, care era zestrea Iuliei, pentru 5600 lei. Incheie contract în toată regula, în care spun că viaderea se face pe vecie și la facerea contractului chiamă și doi martori. Astfel soția lui Szabo Menyhért ajunge soția lui Balázs Ignatie. După câțiva timp Iulia se urește de noul ei soț și cere primarului să strice contractul. Acum tot satul așteaptă ce judecată va face primarul.

**Bătrân de 107 ani.** În comuna Cotingeni din județul Soroca a murit locuitorul Ștefan Viță în vârstă de 107 ani și 6 luni, fiind născut în anul 1825. Până în ceasul cel din urmă s'a bucurat de o sănătate deplină și până la sfârșit a avut o judecată limpede. A avut un dar minunat de a povesti istorii din viața lui. În vârstă de 52 ani a luat parte la războiul ruso-turc.

**S'a scufundat pământul.** Sub linia ferată dintre Pământeni și Bălți, s'a scufundat pământul pe lungime de câțiva metri. Scufundarea s'a făcut cu puțin înainte de trecerea trenului. Un acar a văzut la vreme primejdia și a oprit trenul. Cauza scufundării sunt ploile, cari au înmulțit pământul.

### Omizile care atacă varza de toamnă

În unele regiuni din țară, în locurile unde s'a plantat varză de toamnă, se observă în momentul de față cum frunzele sunt mâncate, ne mai rămânând decât cotoarele, rămânând astfel ca o dantelă.

Pe aceste frunze atacate se pot observa mici omizi, cenușii-verzui, cu niște linii galbene în lungul corpului care, pe lângă niște firisoare de păr albicioase, pare stropit cu numeroase puncte negre. — Aceste omizi ajung, când s'au dezvoltat complet, la aproape cinci cm. lungime. — Ele aparțin speciei cunoscută sub numele de *Fluturele mare alb al verzei* (*Pieris brassicae*).

Să se stropească acum varza, în regiunile atacate, până cel mai târziu când ea începe să se îmbrace, cu o soluție de Verde de Paris.

### Dezinfectarea solului în grădinării

În momentul de față se începe pregătirea terenului de grădinărie pentru o nouă perioadă de cultură.

Din cauza marelui număr de paraziți (insecte cari trăiesc din sucurile plantelor), care au adus anul acesta mari pagube culturilor din grădini, trebuie să se dezinfecteze solul, înainte de orice însămânțare sau plantare, pentru a distruge astfel toți paraziții care eventual s'ar găsi ascunși în pământ.

Dezinfectarea solului se va face prin ajutorul *sulfurei de carbon*, în doză de 30 grame de fiecare metru pătrat.

Aceasta se face prin ajutorul unor aparate cunoscute sub numele de „*Pale-injecatoare*”, și pe cari multe Camere Agricole le au și le țin la dispoziția celor interesați.

Sulfura de carbon se găsește, cu prețul de 20 lei kgr., la *Fabrica Statului din Zlatna, județul Alba*.

**NOTĂ.** Se aduce la cunoștință generală că orice alte informații se dau gratuit de către Serviciul de Protecțiunea Plantelor din Ministerul Agriculturii și Domeniilor, București.

### Cum putem să facem să crepe un butoi

Ca să facem să crepe un butoi nu avem lipsă de topor, sau ciocan să-l stricăm, ci de o țevă lungă de 12 m. și largă de un deget, plină cu apă, pe care să o bângăm într'un butoi plin și el cu apă. Din cauza apăsării apei din țevă, apa va țâșni printre doagele butoiului.



**DI. Ștefan Ciotloș Americann în Țiemandru.** Am primit prin dl. director Iuliu Maior, suma de Lei 200 și am achitat restanța de Lei 20 pe 1930 și de Lei 180 pe 1931. Mai aveți restanță: Lei 180 pe 1932 și Lei 150 pe 1933, total Lei 330, pe cari Vă rugăm a ni-i trimite cât mai iute, ca să ne putem face și noi datorițele față de tipografie.

**Am primit câte 75 lei dela următorii:** Iacob Sârb, I. Iustian, Valeriu Stoian, Valeriu G. Simu, Of. parohial Mariu, Văd. Maier Popa.

**Câte 100 lei:** Gh. Niculaieș, I. Pereni, Of. parohial Bogata, Demetriu Rus, Suci Dumitru, Morar Vasile I. G., Ioan Pop, Ioan Timbuș.

**Câte 150 Lei:** Ioan Sârbu I. M., Răcheriu Nicolae, Ioan Buzече, Bucur Lazar, Groze Bazil, Valeriu Besu, Ioan Izvernar, Dr. V. Aftenie, Parohia Bistrița, V. Vașvari Aurelia, Gherasim Mărginean, Octavia Corodan, Ioan Ciotloș, Aciu Gheorghe, Fica Oniga, Dumitru Bozdog, George Urjan, Ioan Bohoțel, Moisă Gavril, Emil Solomon, Aurel Muntean, Romul Fărcaș.

**Câte 180 Lei:** Bârsan Constantin, Iacob Crișan, Ioan Gârbea, Gheorghe Zaharie, Of. parohial Comori, Of. parohial Plopiș, Parohia Galoș-Petreu, Dr. C. Pavel, Emil Tătar.

**Câte 200 Lei:** Iuliu Stoica, Teodor Negru și Ioan Petelean.

**Alte sume:** Valeriu Bucșa 360, Amalia Lup 40, Pitari Alexandru 90, Isidor Albu 40, Hopârtean Martin 110, Ioan Salcău 300, P. B. Romila 980, Biserica Gârceiu 720, Ioan Gârlea 160, Demetriu G. Saitoș 60, Casa Culturală Ciunga 80, Teodor Popa 210, German Teodor 300, Ioan Dragotă 50, Mureșan Nicolae 300, Adrian Oțoiu 360, Buda Simion 322, Oficiul parohial Mura-mare 240, Vasile Ardelean 40, George Popa 87, Of. Parohial Plopiș 258, Iocobeiuc Procop 40.50 bani. Of. Vicarial Făgăraș 720, Emil Ciocărlă 60, Ilarie Mihailă 40, Pop Alexandru 260, Nicolae Nistor 400, Romul Simu 40, Ioan Rodocea 63, A. Martin 49, Gheorghe Ungur 500, Vida Victor 40, Of. parohial Vulcan 186, Turdean Nicolae 40.

Redactor: IULIU MAIOR.

### Școala Normală greco-catolică de fete, Blaj

#### Condiții de primire

În conformitate cu ordinea din 18 Iulie Nrii: 4357 și 4350—1928, ale P. V. Consistor arhiepiscopesc, în anul școlar 1933—1934 vor funcționa, la școala normală gr.-cat. română de învățătoare, clasele: IV, V, VI, VII.

**În clasa IV-a normală,** vor fi primite eleve cari au reușit la examenul de clasa III liceu, gimnaz sau școala normală de fete.

Inscrierea se face **până la 31 August a. c.** la Direcțiunea Școlii Normale.

Cererile de înscriere vor fi semnate de reprezentantul legal al candidatei, cu arătarea profesiei și locuința subscritorului.

La cerere se vor anexa:

1. Extrasul de naștere și de botez.
2. Act de vaccină.
3. Certificat dela primărie, prin care se dovedește că e filca unui cetățean român.
4. Certificat de studii. Purtarea candidatelor, notificată în certificatul de studii, va fi cel puțin „bună”.
5. Certificat dela perceptorul fiscal respectiv, în care se vor arăta amănunțit dările către stat, județ, comună, ce le plătește reprezentantul legal. Acest certificat va fi vizat de Administrația financiară.
6. Un certificat dela primărie, prin care să se arate amănunțit numărul copiilor și vârsta fiecăreia, cum și averea reprezentantului legal.
7. Un certificat dela primărie, sau autoritatea la care servește sau e servit tatăl —, dacă e funcționar de stat, județ, sau comună.

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

În acest certificat se vor arăta serviciile civile sau militare, aduse statului în anii serviți. Eleve schioape, gângave sau cu un alt defect fizic, nu pot fi primite. (Cap. XXI, art. 452).

**În clasa V-a normală.** În acest an se vor primi — în limita locurilor vacante — eleve și în clasa V a normală.

Acestea încă vor anexa la cerere actele amintite la clasa IV-a normală. Vor face examen de diferență din psihologie, materia cl. IV normală în ziua de 13 Septembrie d. m. la ora 15.

Examenul de corigență se țin în 14 Septembrie dimineața la ora 8.

**Inscrierile se fac în 13 și 14 Septembrie, iar cursurile încep în ziua de 15 Septembrie.**

**Taxe școlare:** Lei 200—Taxă de înscriere, Lei 200—taxă de construcție, Lei 1500—taxă de frecvență, Lei 100—pentru stricăciuni și medic. Total 2000 Lei. Taxele se achită: la înscriere Lei 1400—, iar la întoarcerea din vacanța Crăciunului Lei 600—.

Toate elevele normaliste sunt obligate să aibă 2—3 bluze albe uniforme și costum național. Acelor eleve cari nu le aduc acestea cu sine, le va procura școala pe spesele fiecăreia, sau le va transforma școala dacă nu vor fi confecționate conform prescrierilor.

În puterea legii în vigoare (Cap. XXI art 442) nici o elevă nu poate fi înscrisă la Școala Normală decât ca elevă a Internatului. „Școlile Normale sunt internate” (Cap. XXI, art 442).

Elevele școlii noastre normale vor fi în „Internatul școlilor secundare gr.-cat. din Blaj”, ale cărui condiții de primire se publică separat din partea Direcțiunii aceluși Internat.

Toate elevele, — și cele vechi — trebuie să-și facă cerere, atât pentru internat cât și pentru școală separat.

**Direcțiunea.**

### — „HANGYA” —

Cooperativa de Consum și Valorizare din Gogan

### Publicațiune

Creditorii Cooperativei de consum și valorizare „Hangya” din Gogan — în lichidare — se provoacă a-și înainta pretenziunile lor față de cooperativă în decurs de 6 luni dela ultima apariție a acestei publicațiuni, la din contră nu se vor mai lua în considerare.

164 (3-3)

Comitetul lichidator.

Dela Corpul Portăreilor Trib. Târnava-Mică

No. 117—1933.

### Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prim aceasta publică că în baza deciziunii Nr. G. 1478—1930 a judecătoriei mixte Blaj, în favorul reclamantului Alexa Szekeres repr. prin avocatul Dr. Ludovic Esyedi din Blaj, pentru încesarea creanței de 4272 Lei și acc, se fixează termen de licitație pe ziua de 11 Septembrie 1933 orele 3 p. m. la fața locului în Blaj la domiciliul urmăritului unde se vor vinde prin licitațiune publică judeciară 1800 litri vin, 1 biliard și alte mobile de casă în valoare de 12.200 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Dumbrăveni, la 15 August 1933.

173 (1—1)

FLEFLEA  
Șef portărel